附件

广州市规划和自然资源局2023年度

行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我局2023年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
2023年12月31日前，广州市规划和自然资源局行政许可事项47项（按子项统计），均已进驻广东政务服务网。其中，2024年保留行政许可事项35项，减少行政许可事项12项（“开采矿产资源划定矿区范围批准”“地灾评估资质变更”“地灾评估资质新设（升级）”“地灾评估资质延续”“地灾评估资质遗失补证”“地灾评估资质注销”“地灾治理工程资质变更”“地灾治理工程资质新设（升级）”“地灾治理工程资质延续”“地灾治理工程资质遗失补证”“地灾治理工程资质注销”11项事项已于2023年2月3日取消，“海域使用金减免审批”已于2023年1月5日调整为其他行政权力事项）。
2023年度，我局行政许可案件申请17261件，其中受理16840件、不受理421件；行政许可案件办结16840件，其中审批同意10880件、审批不同意5864件。
（一）依法实施情况。一是及时从广东省政务服务事项管理系统上省自然资源厅等上级部门发布的行政许可事项中认领和发布，不存在变相设定和实施行政许可情况。二是按照国家和省市法律法规规定的审批权限、程序和条件等要求，依法组织实施我局各项行政许可事项。三是实现与广东省政务服务事项管理系统等上级平台对接，将法律法规等明确的行政许可审批权限、范围、审批流程、办理时限、收件材料等审批要素嵌入、固化到局一体化信息平台审批管理系统，推动行政许可依法实施。
（二）公开公示情况。一是依托广东政务服务网，实时对外公开行政许可事项实施主体、依据、程序、条件、期限、办理流程、申请材料、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。局门户网站首页设置专门的“政务服务”栏目和“广东政务服务网”浮窗，均自动链接到广东政务服务网，强化服务指引。二是严格按照国家、省、市“双公示”工作要求，按时将行政许可信息归集报送至广州市公共信用信息管理系统，在信用广州等网站公示。三是依法开展行政许可业务的受理公示、批前公示及批后公布，并通过局门户网站等平台主动公开，接受社会和群众监督。
（三）监督管理情况。一是强化专项监管。制定行政许可监管清单，细化监管措施，创新监管方式，强化行政许可全链条监管。借助第三方专业评估机构采取书面调研、现场座谈、问卷调查等多方法多维度开展承接和下放的行政许可事权实施情况评估。开展年度行政执法案卷评查，并抓好问题整改落实，持续强化行政许可实施的监督。落实“双随机、一公开”监管，及时在相关平台和网站公布检查结果。二是强化信用监管。深入推进全局社会信用体系建设，强化公共信用信息归集报送、信用修复，规范告知承诺制政务服务事项信用状况核查，推进局内部业务系统对接新版信用奖惩接口，强化信用奖惩运用。三是强化社会监管。出台局规划实施公示公布工作指引等制度，持续落实规划实施公示公布，推动“阳光规划”。健全完善12345政府热线和信访问题处理机制，及时处理企业和群众反映的行政许可案件办理过程中存在的问题和不足，耐心做好答疑解惑和办理指引。2023年度我局在行政许可办理过程中未收到被投诉举报情况。
（四）实施效果情况。一是政务服务更优质。深入落实政务服务效能指数评价，各项政务服务指标不断提升。强化电子证照签发应用，持续精简审批材料，切实减轻企业和群众办事负担。推进信用报告代替无违法违规证明改革，以系统查询代替企业办事跑动，进一步便利企业上市、融资等经营活动。二是惠企利民更有力。积极响应市场主体和人民群众需求，全力支撑“产业第一、制造业立市”，聚焦建设项目审批、出让金计收、不动产登记、健康住宅设计等企业群众密切关注的领域，先后出台四批次97条惠企利民措施及相关政策，形成助推全市营商环境持续优化的政策矩阵，有力服务保障广州经济社会高质量发展。三是高质量发展取得新进展。着力精致规划，确立聚焦而均衡的城市空间和功能分工，持续提升广州作为粤港澳大湾区“一点两地”的核心引擎和高能级省会城市的能级；强化精致保障，推进重点片区城市更新、城中村改造取得突破性成效，推进工业用地集中连片扩容，支持推动“工业上楼”，实现“拿地即开工”；注重精心服务，以更高站位抓实“百千万工程”，差异化推进全域土地综合整治，盘活存量资源保障用地需求，持续做好规划和用地支撑服务。总的来说，企业和群众对我局行政许可等方面政务服务认可度和满意度高，全年涉及行政许可的好差评考核中无差评。

（五）创新方式情况。一是创新组合办。将审批内容相近、审批时序毗邻的行政许可事项进行合并办理、并联审批，减环节减材料减时间助力项目审批“更快一步”。深化一件事一次办，将关联度高的行政许可事项集成打包，实现企业群众“办成一件事最多跑一次”。二是深化全流程网办和全城通办。按照线上线下同步原则，推进行政许可事项实现全城通办，打破行政区划限制，便利企业和群众就近申请办理。破解电子印章应用和超大图纸数据上传难题，精简网办表单，推动行政许可事项实现全流程网办。三是推进惠企利民服务窗口建设。在全局系统设置惠企利民服务专窗、热线电话和服务信箱，建立企业群众服务诉求的“收集—办理—跟踪—反馈”机制，安排业务骨干现场接待和接听电话、处理邮件，进一步畅通规范与企业和群众交流互动渠道，推动解决了一批企业和群众反映的重点难点问题。
（六）推行标准化情况。一是根据国家和省市行政许可事项清单，组织梳理和印发局行政许可清单，逐个事项明确法定时限、办理时限、实施层级、职责分工、责任部门和最低权限签发人等审批要素，强化行政许可标准化管理。二是完善广东省政务服务网上行政许可事项办事指南信息，对行政许可事项名称、实施依据、实施层级、申请条件、申请材料、法定时限、承诺时限、受理范围、审批流程、审批环节及人员等办事指南信息逐一进行明确和规范，强化集中统一和动态管理。同时，强化对政务事项特别是行政许可办事指南抽查检查，确保对外发布的行政许可等政务服务信息规范准确。三是将行政许可事项的审批要素逐一嵌入平台审批管理系统等业务信息系统中，落实到业务审批环节，强化对审批的全流程监管，实现无差别受理、同标准办理，确保审批规范化标准化。
二、存在问题和困难
（一）虽然我局在惠企利民方面出台了一系列措施，取得较好成效，但如何根据经济社会发展、与企业和群众需求进一步深挖潜力持续出台改革创新措施，还需要进一步强化。

（二）虽然我局在全流程网办、全城通办等政务服务创新方面取得较好成效，但与国内先进城市对比，在政务服务效能、电子证照签发应用等方面仍有一定的差距。
（三）虽然我局出台了行政许可监管清单，细化监管措施，但在推动这些监管措施落地，强化行政许可事前事中事后全链条监管扥方面还有不足。

三、下一步工作措施及有关建议
（一）进一步惠企利民。聚焦市场主体关切，以更大力度继续出台含金量足、支持力度大的惠企利民措施，同时深化政策措施的问效跟踪。深化惠企利民服务窗口建设，及时回应关切，实现惠企利民服务的全链条闭环管理，以更大力度解决企业群众的急难愁盼问题。

（二）进一步优化服务。持续强化行政许可事项、政务服务事项和权责清单标准化管理，落实政务服务效能指数评价，加强电子证照签发应用。推动广州市政务服务效能指数落地生效，持续推进“全流程网办”和“全城通办”等创新政务服务。

（三）进一步强化监管。动态更新行政许可监管清单，完成年度“双随机、一公开”监管。统筹推进告知承诺制，强化公共信用信息归集，落实信用奖惩措施。组织开展年度行政执法案卷评查工作，持续提升规划行政执法水平。




