附件2

关于《广州市地质灾害防治管理规定（征求意见稿）》的起草说明

为顺应新形势下地质灾害防治职责和体系的变化要求，进一步落实《中华人民共和国突发事件应对法》《地质灾害防治条例》《广东省突发事件应对条例》和《国务院关于加强地质灾害防治工作的决定》等相关规定，进一步规范地质灾害防治管理工作，提高我市地质灾害防治能力，广州市规划和自然资源局起草了《广州市地质灾害防治管理规定》。经调研论证、征求意见、沟通协调、专家论证、立法座谈、部门集体讨论等程序，形成《广州市地质灾害防治管理规定（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。

征求意见稿共七章四十七条，内容主要包括：总则、地质灾害防治规划、地质灾害预防、地质灾害应急、地质灾害专项治理、地质灾害避险搬迁及附则，拟解决的主要问题和拟设立的主要制度如下：

（一）健全完善地质灾害防治体制机制体系

《地质灾害防治条例》《国务院关于加强地质灾害防治工作的决定》从国家层面对地质灾害范畴、防治规划、预防、应急、治理和法律责任等作出总体性、原则性规定，但对地方地质灾害防治工作的具体组织开展仍不够细化。因此，征求意见稿结合近年来地质灾害防治要求，系统整合我市地质灾害防治工作体制机制，细化明确各级政府、职能部门的防治职责，为地质灾害防治管理科学化、规范化、程序化提供了法制保障。
（二）明确地质灾害风险的界定标准

根据《地质灾害防治条例》规定，“地质灾害包括自然因素或者人为活动引发的危害人民生命和财产安全的山体崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷、地裂缝、地面沉降等与地质作用有关的灾害”。在长期的地质灾害防治工作中，部分单位和个人常因片面关注“人为活动引发”而忽略“与地质作用有关”的表述，导致工程安全风险和事故被误定性为“地质灾害”。因此，征求意见稿第二条、第三条明确了地质灾害、生产安全事故、专项治理工程、配套防治工程、边坡工程等的界定标准及适用范围。

（三）明确地质灾害防治行业主管部门的职责划分

《地质灾害防治条例》及《国务院关于加强地质灾害防治工作的决定》明确相关行业主管部门有组织实施、管理做好主管行业领域地质灾害防治工作的职责，但实际工作中仍存在职责边界不清的情况。因此，征求意见稿第七条细化明确了各级政府和相关职能部门的防治职责；第十七条明确了规划和自然资源部门按照省、市地质灾害隐患点管理的相关规定和标准，对本行政区域内地质灾害隐患点开展全周期管理工作，各行业主管部门负责本行业领域内地质灾害风险隐患的管理和防治工作。

（四）明确配套地质灾害防治工程的范畴和监管责任

《地质灾害防治条例》未明确界定地质灾害配套防治工程的范畴，自然资源部门与住房城乡建设、交通运输、水务等部门对建设工程的配套防治工程与建设工程附属的边坡工程界定不够清晰，对相关的监管责任落实存在争议，不利于工程建设的长效监管和相关事件妥善处置。因此，征求意见稿第二十三条明确了交通、水务、林业园林等行业建设工程涉及的配套防治工程按照主体工程类别分别由行业主管部门实施监管，房屋建筑和公共基础设施等行业建设工程涉及的配套防治工程由住房城乡建设部门实施监管，对于整体位于用地红线外的配套防治工程由住房城乡建设部门会同规划和自然资源部门共同实施监管；第二十四条明确了主体工程与配套防治工程的产权人、实际使用人或物业服务人应负责配套防治工程日常维护工作。

（五）规范地质灾害治理工程质量安全监管
征求意见稿通过明确、细化和落实政府各部门应承担的地质灾害防治工作责任，推动建设工程质量、安全监督机构对非建设行业主管部门开展地质灾害治理工程进行监管，有效解决非建设行业部门缺乏专业机构和技术人员的问题。同时，避免行政资源重设，有利于构建完善行业主管部门分类负责、分类监管的地质灾害防治格局。

专此说明。



